

Un mes ... 225 ptas.
Fuera: trimestre ... 8'00
Extranjero: semestre ... 16'00
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10
APARTADO DE CORREOS, 162
TELÉFONO 3623 (OFICINAS)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

VIERNES 29 SEPTIEMBRE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

LERROUX Y ALICANTE

El Gobierno acude en socorro de los agricultores alicantinos

El Consejo de ministros celebrado ayer, y a propuesta de don Alejandro Lerroux, acordó acudir en socorro de los agricultores alicantinos perjudicados por la plaga del mildiu que arruinó su economía.

Este anhelo de los campesinos, tantas veces manifestado, no ha sido atendido hasta ahora que el Gobierno que preside el ilustre jefe del Partido Radical ha sabido escuchar de cerca los latidos del país, del que tan lejanos parecían ausar otros gobernantes.

Los campos alicantinos arruinados por el daño de la plaga citada, quedarán redimidos por este generoso socorro justísimo que el Gobierno ha acordado, cumpliendo un deber del que otros ministros desertaron por su incomprensión del problema que, apremiantemente, se les sometió a su resolución.

Al dar la buena nueva a nuestros agricultores, a la provincia de Alicante, queremos señalar la significación del hecho que contrasta tanto con otras conductas lamentables de las que nada se pudo lograr que enjugara las desdichas en que se vio debatirse el campo alicantino.

La acción tutelar, amparadora y protectora del Estado hacia sus pueblos en desgracia, comienza ahora cuando un Gobierno republicano mira y acoge amorosamente a los pueblos para gozar con sus alegrías y llorar sus desgracias como propias.

OPINION

Es preciso reconocer el hecho indubitable—para algunos no lo es—de que en España, ahora más que nunca, lo que manda es la opinión. Lo que no había antes; lo que tanto se suplantó o falseó antes del 12 de Abril; lo que parecía atrofiado o atetizado. Triunfo de lo imponderable, que molesta cuando ya no es una ficción. El fenómeno hay que analizarlo fríamente. Porque, como en toda moral, la práctica desflusiona a los teóricos. Y lo imponderable ya no es una teoría. Ha conquistado el espacio y el tiempo. ¿Democracia? ¿Por qué empeñáramos en dar nombre y calificación a lo que tiene valor ostensible en sí? ¿Queréis democracia? Pues sea así ese vigoroso despertar de opinión, ese pálpito de vida cívica cuya descarga viril estremece a toda España.

Defender la contraverdad, la pasión o el sectarismo, sería pretender asignar a tal sacudimiento de las fuerzas vitales del país denominaciones políticas, adscribir a círculos partidarios. La calentura de España no la produce ninguna convicción doctrinal. La produce una voluntad; un anhelo firme, emanado de lo profundo de su alma; un deseo, ardiente y unánime, de alcanzar noble plenitud de orden, bienestar y justicia.

En la contraverdad de todo esto se ha vivido; en la asfixiante falta de opinión; sumergidos en un pozo de aguas cenagosas. Una voluntad indelible, acaso frenética de dolor, ronca de su misma yerda mudez, al fin, ha sabido estremecerse. ¿Con la conciencia del remordimiento? ¿Con la conciencia de su responsabilidad? Con acción, dando fe de la vida. Esto es lo principal. Esto es todo. Que hay opinión; que late y ha dejado de ser un vago imponderable, comodín de los acomodaticios teóricos. De la misma confusión, de la lucha cruenta, habrán de levantarse los espíritus serenos y patrióticos que vayan poniendo al margen cuantas fuerzas contradictorias y negativas oponganse, en su suicida afán de anomadamiento y disolución, al noble equilibrio de España y a su resurgir como pueblo digno, progresivo y civilizado.

Mapa de España

La Feria de Salamanca

Ciudad nobilísima de la aristocracia romana; docta y entendida como si no fuera noble, y con todo ello, rica y bien hacendada como si no fuera ni sabia ni noble.

Anciana venerable, no retocada vieja, ni se arrebola ni se remozca para recibir a los forasteros que acuden a la feria. Sin vanidad de «parvenues», muestra sus antigüedades como reliquias, pero reliquias que posee por derecho propio, presentadas sin ostentación. Docta sin pedantería, nos refiere sus tradiciones interesantes, como bondadosa anciana que recuerda, no como erudita historiadora que rebusca en archivos y bibliotecas.

Los días de feria son sus días de gala. No es su alegría bullanguera; es alegría castiza y sana, de fiesta en honrado hogar castellano.

Serranos y charros acuden a la ciudad a esparcir el ánimo y a tratar algún negocio de camino; que no son ellos despreciadores del tiempo, y por ellos se dijo lo de «ir por atún y encontrar al duque».

El charro con su traje de elegante seriedad, con su noble apertura, es el tipo clásico del labrador castellano, de la nobleza del término, hijo legítimo de aquella tierra parduzca, sin frondosos verdos ni floridas pompas, pero con jugo intenso y fuerte para dorar espigas, oro nativo de nuestra tierra castellana.

Las corridas de toros son el atractivo principal de la feria. En Salamanca hay famosas ganaderías; tan famosas, que algunos diestros sólo las conocen de fama.

Es costumbre tradicional acudir el día antes de las corridas de toros al Prado de Panaderos, donde descansan los toros antes de ser conducidos a la plaza. Allá va todo el mundo en romería, y a dos pasos de los toros meriendan y bailan descuidados, en confirmación de que el toro es animal doméstico, como opinan los franceses.

No queda en Salamanca artefacto con ruedas que no ruede aquel día. Desde la camioneta atestada del villorrio vecino al automóvil suntuoso recién llegado de Madrid, pasando por el carro que arrastra una mula de labor y un caballo de noria.

El Teso, donde se trata la venta de ganados, es también digno de atención y de estudio. El impresionista del colorismo llenará de apuntes y esbozos álbum; el psicólogo, atento de observaciones profundas, su libro de notas.

La Bolsa de Londres no es tan interesante en sus tratos como el mercado de ganados en Salamanca. Baste decir que a Salamanca apenas acuden gitanos; les engañan los charros.

Es cuanto cabe decir en tan poco espacio de la feria de Salamanca. Al que quisiera saber más le diremos que vaya a Salamanca... y no le pesará, de seguro.

JACINTO BENAVENTE

LO QUE NOS DICEN

El Ministro de Comunicaciones habla de los problemas de Correos, Telégrafos, Radiodifusión y Aviación

En el primer Gobierno de la República fué creado el ministerio de Comunicaciones. Estuvo al frente de ese departamento un ministro radical, el señor Martínez Barrios. Era lógico que al encargarse del Poder el señor Lerroux creyera pertinente el restablecimiento de aquel departamento. Así la ha hecho y ha venido a recaer la dirección del ministerio reaparecido en el representante de la Esquerda de Cataluña señor Santaló.

No son escasos ni de poca monta los problemas que tienen su acomodo en Comunicaciones. La técnica moderna ensancha cada día los horizontes de este sector de progreso y así se reúnen allí actividades de tanta trascendencia como los del Correo, Telégrafos, la Aviación civil, la radiodifusión.

Hemos querido conocer la impresión y los propósitos del nuevo ministro al enfrentarse con todos esos problemas y con aquellos otros otros que él hubiese descubierto a su llegada al departamento y el señor Santaló nos ha dicho:

—Antes que nada quiero, al hablar para el gran público español y de América, destacar mi satisfacción por la impresión que me ha producido el personal de los Cuervos de Correos y Telégrafos. Creo que se trata de los equipos burocráticos más capacitados con que cuenta el Estado. Han sabido hacer compatible, con perfecta razón, su servicio leal al Estado y el encauzamiento colectivo a sus demandas de mejora. Ahora precisamente acuden a mí para que se resuelva la cuestión de las horas extraordinarias. El servicio está mal dotado. Hay escasez de personal. De todas partes me dicen que las estafetas y los gabinetes telegráficos no pueden funcionar con la normalidad que fuera de desear por esa escasez de personal. Hay más de 500 estafetas postales que están en cuadro. Yo me prometí que para remediar esa situación se estudiarán todas las medidas y disposiciones que sean precisas, pero entretanto como el único medio remedio del problema es el empleo de horas extraordinarias, se presentará a las Cortes, probablemente el primer día de sesión, un proyecto de ley habilitando el crédito necesario para el pago de esas horas. Creo que el Parlamento no negará lo que es de justicia.

Al mismo tiempo que se atiende a la situación del funcionario hay que preocuparse de la función. Es lo cierto que a pesar del entusiasmo de los servidores del Estado en estos ramos y de su aprobada técnica, los servicios pecan de deficientes. La culpa es únicamente de las malas y escasas condiciones del material. Especialmente en cuanto a transportes. Es absolutamente precisa la reforma de la organización de vagones correos.

Para ello tengo en preparación otro proyecto eximiendo de las formalidades de subasta la adquisición de esos coches a fin de poderlos adquirir por gestión directa y subsanar lo antes posible el estado actual del servicio.

—Pero todo eso, señor ministro, representa aumentar los gastos del Presupuesto.

—Evidente. Yo tengo la pretensión y la esperanza de que el presupuesto de Comunicaciones tenga un aumento que permita atender a todos esos aspectos imprescindibles de que le hablo. Ya comprendo que he de luchar con grandes dificultades y que el ministro de Hacienda evitará por todos los medios que se aumenten los gastos, pero si se quiere que España tenga unas comunicaciones en relación con su rango, es indispensable hacer esa dotación.

—¿Otros problemas?

—Me preocupa actualmente de reorganizar cuanto afecta a la aviación. Hay un proyecto del Gobierno anterior que no ha podido ser puesto en marcha todavía y

por el cual se da una estructura definitiva a este servicio. Pero faltaban informes y asesoramiento que ahora se activarán. Es mi propósito que se refundan aquí todos los servicios de aviación civil y militar y comercial. Tengo citado para hablar de todo esto extensamente al director de Aeronáutica y creo que llegaremos a articular un servicio de eficacia. Me propongo establecer líneas regulares con Canarias y Baleares, pues es tiempo de verdadera necesidad esa comunicación aérea normal con nuestras islas.

También estudió con interés todo lo que se refiere a la radiodifusión, especialmente en lo que puede tener relación con aquellos archipiélagos.

—En las bases de los radicales socialistas que el Gobierno parece aceptar está la cuestión de la Compañía Telefónica. ¿Qué hay sobre ella?

—El Gobierno no ha fijado aún su criterio sobre esta importantísima cuestión. Yo espero que la abordemos en breve. Evidentemente es preciso llegar a una situación de hecho y de derecho que tenga carácter definitivo y yo tengo la impresión de que para ello la propia Compañía no pondrá el menor obstáculo.

—¿Qué me dice usted de la política catalana en relación con el actual Gobierno?

—Si se refiere usted concretamente a los problemas que tienen relación con el departamento cuya dirección se me ha confiado, puedo decirle que todo lo que afecta a comunicaciones y tiene su expresión taxativa en el Estatuto se cumplimentó delimitadas las obligaciones y facultades de la Generalidad y aquellas que tiene el Poder central y como lo primero que obtuvimos del señor Lerroux fué la promesa solemne de que se aplicaría total y lealmente el Estatuto, no tengo ningún temor de que se deje de cumplir el compromiso. Yo, desde mi puesto velaré porque así sea, convencido de que no se trata de favorecer un interés regional, que siempre será respetable, sino de que se haga sin reserva ni mengua lo que la ley dispone, al beneficiar a la región autónoma, se beneficia también a España que ha de dejar de una manera definitiva encauzada su

política catalana en relación con el actual Gobierno?

—Si se refiere usted concretamente a los problemas que tienen relación con el departamento cuya dirección se me ha confiado, puedo decirle que todo lo que afecta a comunicaciones y tiene su expresión taxativa en el Estatuto se cumplimentó delimitadas las obligaciones y facultades de la Generalidad y aquellas que tiene el Poder central y como lo primero que obtuvimos del señor Lerroux fué la promesa solemne de que se aplicaría total y lealmente el Estatuto, no tengo ningún temor de que se deje de cumplir el compromiso. Yo, desde mi puesto velaré porque así sea, convencido de que no se trata de favorecer un interés regional, que siempre será respetable, sino de que se haga sin reserva ni mengua lo que la ley dispone, al beneficiar a la región autónoma, se beneficia también a España que ha de dejar de una manera definitiva encauzada su

política catalana en relación con el actual Gobierno?

—Si se refiere usted concretamente a los problemas que tienen relación con el departamento cuya dirección se me ha confiado, puedo decirle que todo lo que afecta a comunicaciones y tiene su expresión taxativa en el Estatuto se cumplimentó delimitadas las obligaciones y facultades de la Generalidad y aquellas que tiene el Poder central y como lo primero que obtuvimos del señor Lerroux fué la promesa solemne de que se aplicaría total y lealmente el Estatuto, no tengo ningún temor de que se deje de cumplir el compromiso. Yo, desde mi puesto velaré porque así sea, convencido de que no se trata de favorecer un interés regional, que siempre será respetable, sino de que se haga sin reserva ni mengua lo que la ley dispone, al beneficiar a la región autónoma, se beneficia también a España que ha de dejar de una manera definitiva encauzada su

El final de una Asamblea

Partido que se divide

Todo lo que sucedió en la Asamblea del Partido radical socialista estaba previsto. Así, pues, no nos debemos sorprender de que haya habido escándalos, amenazas, frases gordas y hasta alguna que otra colisión. La Asamblea no podía dar otra cosa de sí.

Desde hace algún tiempo, ese partido estaba ya en franca descomposición. Había querido huir del caudillaje y cayó en él más que ningún otro partido. No quiso tener un jefe y tuvo muchos. He ahí la causa primordial de todo lo acontecido en la referida Asamblea.

Los votos dieron el triunfo a los partidarios de la colaboración. Por lo que respecta al partido, era igual que los votos hubieran recaído en favor de los enemigos de ella. Lo mismo daba que triunfase el criterio de un caudillo, que el criterio de otro. De todas maneras el partido—no obstante las virtudes éticas con que quiso adornarlo don Marcelino Domingo—estaba ya irremediablemente y fatalmente dividido. Y no decimos deshecho, porque no nos gusta que nos llamen exageradores.

Es una lástima, una verdadera lástima, que ese partido haya llegado—de traspies en traspies y de tumbo en tumbo—al estado de descomposición en que hoy se encuentra. Porque aunque no comulgásemos nosotros con algunas de sus ideologías—no por radicales, sino por lusas—y no aceptáramos tampoco algunas de sus normas—no por inconvenientes, sino por irrealizables—, en ese partido había, al formarse, una juventud sana, vigorosa, fuerte, que tenía la mente poblada de generosas ideas y el corazón pleno de nobles propósitos.

Lo acontecido en esta Asamblea era inevitable. La división y la excisión estaban previstas. Como que a eso fueron los asambleístas que, previamente ya «eran» de Marcelino o de Gordón Ordáx, colaboracionistas y no colaboracionistas. Lo que nos extraña es que hayan puesto tanto empeño los primates del partido en convencer a los adversarios, cuando todos sabían que cada asambleísta iba a tiro hecho a votar con los disidentes o con los otros.

Lo curioso es que sean anticolaboracionistas ahora los que antes fueron colaboracionistas, y... al revés. Y es curioso porque el Poder era generoso con los que lo eran.

Y contra esa presunción se estrellan cuantos discursos se pronuncian para ensalzar las normas de ética del partido.

Del partido que, hoy por hoy, está partido por gala en dos; pero que lo estará en más fragmentos, porque donde se quiso evitar el caudillaje, va resultando caudillo ¡hasta Galarza!

EXCURSIONISMO

Una visita a Régil, pueblo natal de Paulino Uzcudun

EL MONTE

Al contemplar desde la ventanilla del tren que pasa por la cañada el áspero y quebrado territorio de la provincia de Guipúzcoa, cree el viajero que las gigantescas montañas, cuya grandeza asombra, son de tan difícil acceso que no se puede trepar por ellas sin dejar antes el alma entre las zarzas y malezas.

Si escalamos la cima de una de estas montañas para admirar el sorprendente panorama que ha de ofrecer a nuestra vista aquella inmensidad de montes que, unos tras otros, muestran en sus cumbres ininidad de matices imposibles de describir, la maravilla de la naturaleza nos produce el efecto de un océano embravecido cuyas gigantescas olas hubiesen quedado petrificadas en un instante de extraordinaria tormenta. En sus faldas, en sus cuestas, en sus repliegues, en sus gargantas, luciendo su vestido blanco sobre el fondo verde destacan los típicos caseríos—gaviotas de este mar—, y allá en el fondo, cantarino y retozón serpentea el río.

Queréis hollar con vuestra planta la cumbre pirenaica del legendario Hernio, a una altura de 1.650 metros sobre el nivel del mar, allí donde una tosca cruz de piedra extiende sus brazos resquebrajados por el rayo y remanecidos por fuertes furias de viento? Abandonad el vehículo que os conduce en la carretera de la costa, dirigios a pie a la vetusta o hídrica venta de Turrioz, y, desde allí atravesando amplias praderas donde no falta alguna que otra choza de pastor, pronto llegareis pronto las fatigas del camino. La tarde.

La maravilla del panorama que desde allí se otea os hará olvidar pronto las fatigas del camino. La excursión resulta doblemente interesante porque tiene una seguridad parte más sugestiva y cabe, que la primera. Porque en las faldas del Hernio, surgiendo del suelo como el nido de una corniz, está Régil el pueblo natal de Paulino Uzcudun.

REGIL

Régil está en el monte. Entre Vidania y Azpeitia, en las estribaciones del Hernio, frente a un valle como frente a un mar, diríase un avanzado centinela, un castillo erigido de los que crecen en las montañas, el nidal de un condor.

El condor de Régil fué Paulino Uzcudun; como por obra de magia, una vez remontó el vuelo, y se le abalanzó la fortuna y la gloria. El pueblo todo—cuando calles, una plaza y una carretera en torno a la atisosa aguja de un campo arbolado allí; no creyó otra vida que la apacible, cristiana y iracundadora del caserío, la paz ondulante y serena de un mundo que, en un momento de su vida, se vio interrumpido sucesivamente por padres a hijos conservando siempre de niños el corazón... Pero, espiritualmente, a la marcha del gladiador robusto, el pueblo entero se fué con él. Y la villa humilde y desconocida—un puntito negro apenas perceptible en el mapa de la provincia—por obra y gracia de su hijo predilecto comenzó a lucir: Había nacido Régil.

Un buen día, habían transcurrido muchos desde que Paulino marchara, precedido de heraldos y de clarines como los héroes medievales, el condor volví. Venía con la emoción de la victoria, y el mundo entero volvió la mirada hacia Régil. El pueblo todo se vistió de gala para recibirle. El púgil cosmopolita, rico y famoso, abrazó a sus convecinos, visitó la iglesia donde le bautizaron y donde asistía a la misa mayor todos los domingos, bajó al caserío que le sirvió de cuna besó a su anciana madre, y como si todo hubiese sido un sueño, al lado de los suyos, como cuando antaño se había ignorado, respiró tranquilo, se sintió feliz.

EL CASERIO

Al pie del campanario de la iglesia parroquial nace un camino estrecho y pedregoso, salpicado de cruces, que conduce al cementerio del lugar. El camposanto de Régil es humilde, diminuto, verde. Como no tiene cipreses que le den guardia de honor, es alegre. Tiene una capilla linda con curiosas pinturas al fresco, y allá en el altar mayor, que se ve desde la puerta, un artístico Cristo que abre de par en par la misericordia de sus brazos.

Frente al camposanto, separado sólo por el camino salpicado de cruces, está el caserío donde nació Uzcudun. Su madre y dos de sus hermanos viven allí. El padre murió hace catorce años. Como desde la cámara mortuoria a la tumba no mediaba otra distancia que la

LA SEÑORITA

Carmen Navarro Minguez

Ha fallecido el día 23 de setiembre a los 19 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Manuel Navarro y doña Ascensión Minguez, hermanos don Manuel, doña Ascensión Minguez (ausente), don Leopoldo, don Rafael; hermano político don Manuel Ribelles, tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan al entierro que tendrá lugar hoy día 29 a las once de la mañana.

Casa mortuoria: Calle de Padilla, 6.

de unos metros, el muerto, desde el sepulcro, continuó influyendo directamente en los destinos de todos. El cementerio de Régil es, pues, como una continuación del caserío de Paulino.

LOS QUE VIVEN EN EL CASERIO

Paulino tiene, en la actualidad, diez hermanos y treinta y dos sobrinos. El apellido Uzcudun, como pueden advertir los lectores, aunque el campeón no llegara a contraer matrimonio, no se pierde. De éstos, viven en el caserío de Régil, en compañía de la madre, María y Jacinto, Jacinto está casado y tiene varios hijos. María permanece soltera. Los otros crearon sus hogares y viven distanciados, los unos en Régil, los otros en América; uno de ellos es religioso Marista y vive con sus compañeros de comunidad en un convento de Murcia.

La familia de Paulino, no obstante el triunfo y la nombradía de éste, hacen en el pueblo la vida sana y apacible de los campesinos vascongados. El triunfo del hijo fuerte, del hermano bueno, no les envanece, y como cuando el padre vivía, abonan los campos, siembran, realizan las faenas de la recolección, apacientan las vacas, las ordeñan, bajan todos los martes al mercado de Azpeitia, compran, venden y luego, ni envidiosos ni envidiados, al caserío otra vez.

EL ADIOS

Nos vamos ya. Nos rodean todos los chiquillos con un gesto en el que se mezcla la curiosidad y la picardía. Nos acomodamos en el auto que a buscarnos vino y emprendemos la marcha en dirección a Azpeitia. Carretera adelante, pasamos frente al caserío donde nació Uzcudun. Volvemos la cabeza para decir adiós al pueblo que, acaso, ya nunca volvamos a ver. La torre de la iglesia, palo mayor del barco campesino que flota en el mar de estas montañas, es como un índice que se levanta al cielo.

El paisaje por donde caminamos es cada vez más rudo, más abrupto, más cerrado. Contemplándolo, evocamos una anécdota que lo describe con tanto más elocuencia que pudiera hacerlo nuestra pluma:

Se cuenta que el eminente tribuno don Emilio Castelar quiso examinar por sí mismo estos terrenos, donde lucharon bravamente romanos y cántabros. Al subir una fuerte pendiente, el sacerdote de Régil, que era uno de los guías, le dijo:

—Don Emilio: dicen que los romanos no quisieron pasar por aquí.

A lo que Castelar, que iba sudoroso, jadeante, fatigado a más no poder, contestó dando un suspiro:

—¡Y qué razón tuvieron!...

JOSE RICO DE ESTASEN

Azpeitia (Guipúzcoa).

# Gacetas

## NOTA MILITAR

En el cupo de reclutas para el reemplazo de 1933 correspondiente a Alicante dos mil diez destinados a la península y a cincuenta para África.

## CAMARA DE COMERCIO

Se recuerda a los interesados que las lases de idiomas que, como en años anteriores, tiene establecidas la Cámara, darán comienzo el próximo día 2 de octubre.

Para informe y matrícula en la secretaría de la Cámara, plaza de la República, 12.

## CARTELERIA

PRINCIPAL.—Cine sonoro: «Mercedes».

IDEAL.—Cine sonoro: «Entre la espada y la pared».

CENTRAL.—Cine sonoro: «Amor audaz».

## DE «FOGUEROS»

El distrito de Altosano celebrará el domingo un gran festival en la fábrica de turrón para «egir la «bella» fogueril. Los actos tendrán lugar a las cinco de la tarde y a las diez de la noche.

## POR LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy: Daños. Ernesto Cano. Letrado, señor Llopis.

—Lesiones por imprudencia. José Escostell. Letrados, señores Alejos y Antón Carratalá.

—Tenencia de armas. Miguel Fernández y otro. Letrado, señor Antón Carratalá.

## «ALICANTE GRAFICO»

La importante revista alicantina publicada en el número correspondiente a la actual semana, hace una entrevista con la eximia actriz María Fernanda Ladrón de Guevara, interesantes notas gráficas y comentarios del partido Elche-Hércules, página de la mujer, cuentos, versos humorísticos, la vida en la ciudad y otras informaciones y fotografías de gran interés. Ello unido a la magnífica presentación y inmejorable calidad de su papel (todo couché) hace de «Alicante Gráfico» la revista alicantina preferida del público.

## CASA DE LA REPUBLICA

Por la presente nota de prensa la directiva de la «Casa de la República», invita a la inauguración de dicha entidad a los presidentes de todos los centros republicanos de la localidad, presidentes de las distintas juntas municipales y provinciales de los partidos republicanos, señores concejales y autoridades republicanas.

E lacto tendrá lugar el próximo domingo día 1 de octubre. La fiesta empezará a las nueve en punto de la noche.

## LOS EXPLORADORES

El domingo día 1 de octubre y con motivo de la apertura del curso escolarista 1933-34, tendrá lugar el cambio de Grupos de los Exploradores que por edad les corresponde.

A las seis de la mañana saldrá la Agrupación con dirección a la Pinada de la Albufera, tomando los Grupos diferentes direcciones.

A las 11 tendrá lugar el cambio de pañuelos con asistencia del concejo local.

Equipo el completo y comida para el día.

## «CRONICA»

Nos cuenta esta semana cómo los dos Douglas Fairbanks, padre e hijo, se consuelan fácilmente en París de haber perdido el amor de

Marby Pickford y de Joan Crawford, respectivamente.

Las «vedettes» de revistas confiesan a los lectores de «Crónica» la impresión que les causó el verse casi desnudas ante el público por primera vez.

Además: El escandaloso abandono de los niños en las calles de Madrid.—La tormenta que dejó a Zaragoza sin un cristal en sus ventanas.—Visita de S. E. a San Sebastián.—Fotografía de arte: «La Venus de París».—Modas.—Astrología.—Actualidades.

## FARMACIAS DE TURNO

La de don Vicente Otero, calle del primero de Mayo y la de la Viuda de Benet, plaza de Castelar.

## PARTICULAR

Cede a matrimonio o señoras solas, sala, gabinete y alcoba, amueblados, con cuatro balcones y con derecho a cocina, en sitio céntrico. Para informes: Vicente Martí, calle 1.º Mayo núm. 11 pral.

## GRAVES DIFICULTADES

Por la tardía negativa de unas de las grandes empresas que gestionan la adquisición de la gran película española «EL RELICARIO», han surgido graves dificultades que serán difíciles de orillar.

Reconocemos que es extremada la cifra que a cada una de ellas corresponde por ser el coste de producción de más de un millón de pesetas, pero tenemos esperanzas de que la casa productora rebaje el precio que exige de la exclusiva y pueda colaborar nuevamente a esta empresa que ha quedado al margen de las gestiones.

## MADRES,

la mayoría de las enfermedades de la infancia son producidas por la «Baba»; la madre previsora siempre tiene SALVA INFANTES MIRET, que evitan muchos sinsabores a los padres y más enfermedades a los niños. Tomando SALVA INFANTES MIRET (cajita de madera) el niño se evita las molestias de la «Baba», «Lombrices» e «Indigestiones».

Véndese en las Farmacias y Específicos.

Caja 50 céntimos en toda España. Al por mayor para la provincia: Padilla y Gómez S. en C.—ALICANTE.

## CASA PARTICULAR

Se ceden sala, gabinete y alcoba con balcones a la calle, con derecho a cocina.

Razón: Plaza Gabriel Miró, 20, tienda de libros.

## SEÑORA

Se ofrece ama gobierno, acompañar niños, cuidar enfermos, dentro o fuera de la capital. Avenida de Alcoy, 25, bajo.

## BOTONES

Se necesita. Razón en esta Administración.

## SE OFRECE

casa particular o toda pensión a personas recomendables, trato familiar.

Precios sumamente económicos. Razón Jerusalén, 1. Alicante.

## PERDIDA

En la mañana de ayer y por los alrededores del Paseo de Campoamor se extravió un perro de raza «pointer» de cinco meses de edad, color negro, con el pecho y los dedos de las piernas mosqueados de blanco; atiende por Panther, que lo presente a su dueño don José Llopis, calle Castañeros, 35.—ALICANTE, se le gratificará.

## GENTE CONOCIDA

### NOMBRAMIENTO

Han entrado a formar parte del claustro de profesores del Colegio de San José, don Daniel Jiménez de Cisneros, ex catedrático de este Instituto; don Helióro Guillén, que desempeñará la clase de Pintura; y la señorita Ermerinda Ferrari, la de Música.

### ENFERMOS

Se encuentra enferma de algún cuidado, la señora doña Isabel Solbes de González, hija de nuestro amigo el profesor nacional don Cándido Solbes.

### DE EXAMENES

La bella señorita Vicenta Bertomeu, sobrina de nuestro estimado amigo don Francisco Mayor, ha obtenido brillantísimas notas en los exámenes sufridos para profesora de piano.

Nuestra enhorabuena. —En el Conservatorio de Música y Declamación de Murcia y después de brillantísimos exámenes, han aprobado tres cursos de solfeo y los tres primeros cursos de piano las bellísimas y elegantes señoritas Asunción Bonmati Salinas y Carmina Fenoll Tari.

A la vez que felicitamos efusivamente a tan aplicadas y distinguidas jóvenes, damos nuestra enhorabuena a su padres los señores Bonmati y Fenoll, queridos amigos nuestros.

### NECROLOGIA

La grave dolencia que aquejaba a la encantadora señorita Carmen Navarro Minguéz, tuvo ayer un tristísimo desenlace.

La bondadosa joven falleció ayer sumiendo un hondo dolor a su familia y a cuantos la conocieron y supieron apreciar sus virtudes y simpatías.

Al pesar que aflige al prestigioso comerciante don Manuel Navarro, distinguido amigo nuestro y a su estimada familia, nos unimos sentidamente.

—También falleció ayer la esposa del procurador de los Tribunales, don José Sevilla. Espejo de damas caritativas y bondadosas, gozó de generales afectos en la ciudad.

En el dolor de la familia Sevilla, tomamos parte muy cordial.

—En Algeciras ha fallecido la virtuosa señora doña Agustina Pavón Gil, madre de don Antonio Aguilar Pavón, inspector de movimiento y agente comercial de la estación de ferrocarriles Andaluces de esta capital.

Sinceramente lamentamos tan sensible pérdida y nos asociamos al dolor que embarga a nuestro entrañable y buen amigo señor Aguilar.

### VIAJEROS

Regresó de su viaje de compras a Madrid y Barcelona, doña Obdulia Francés, acreditada y muy conocida modista de sombreros de esta plaza.

—Han regresado de Madrid después de haber obtenido brillantes notas en el Conservatorio Nacional de Música y Declamación, las señoritas Trinidad Angeles, Lolita Sansano, Paquita Rizo, Magdalena y Consuelito Mora Belda, ésta terminando la carrera.

Felicitámoslas cordialmente; felicitación que extendemos a su profesora doña Angeles Espinosa.

—Para Barcelona salió de Jijona nuestro querido amigo y correligionario don Juan B. Llorens.

—Marchó a Valencia el estudiante don Manuel Rubert.

—Regresó de Madrid el diputado don Jerónimo Gemariz.

—Regresó de Madrid nuestro querido amigo el concejal don Agustín Mora.

—Para Coftrentes ha salido el secretario judicial don Daniel Fenoll, con su distinguida esposa.

Feliz viaje y que la estancia en dicho balneario les sea beneficiosa, deseamos.

—Ha regresado de su viaje social a Barcelona y Madrid, nuestro querido amigo y correligionario don Primitivo Baeza Molina, acreditado industrial de esta plaza.

## CAFE «COLON»

Establecimiento preferido del público

Café Express hecho con los renombrados BRACAFE (café de Brasil). Acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya. Especialidades de esta casa.

JEREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTIELLA DEL REMEY. AVENIDA ZORRILLA, 12.—Teléfono 2041

Propague usted el DIARIO

## GOBIERNO CIVIL

El señor Noguera manifestó a los periodistas, que el asunto de Callosa del Segura, había entrado en una fase grave, por haberse negado tanto los patronos como los obreros a llegar a una fórmula de arreglo en el conflicto.

A fin de buscar una rápida solución, se celebró en el despacho del señor gobernador una entrevista entre patronos y obreros; en la que se han discutido ampliamente las peticiones de ambas partes, sin llegar a una conformidad.

En vista de que existió intransigencia entre los obreros y patronos el señor gobernador ha dado órdenes para que la seguridad personal en Callosa no esté en manos de los elementos huelguista que se encargue de nuevo la Guardia civil de mantener el orden.

Parece ser, que a última hora de la tarde de ayer, hubo una tregua en la declaración de la huelga gracias a la intervención directa que en el asunto tienen el señor Noguera y el delegado del trabajo.

Visitaron al señor Noguera, una comisión de obreros de la fábrica de cemento de San Vicente, solicitando se realicen en la mencionada fábrica unas reformas.

El señor gobernador ha ordenado realice una visita de inspección al señor Ferragut, para que investigue si realmente es necesaria la obra de referencia.

El motivo de la casi paralización de los trabajos en dicha fábrica es debido a la gran cantidad de material que hay almacenado, lo que hace prever una pronta paralización de la susodicha fábrica, por existir un «stock» de más 17.000 toneladas.

Los obreros, en vista de que el trabajo va a suspenderse, han solicitado el levantamiento de una pared, para estar ocupados durante algunos meses.

El señor Noguera, ha prometido estudiar el asunto y darle la solución más acertada, con el fin de conjurar la crisis que se avecina entre los obreros de San Vicente.

El buque «Ciudad de Córdoba», que realiza un cruceo por el Mediterráneo, conduciendo turistas alemanes, llegó ayer mañana a nuestra ciudad, teniendo el orden de no poder desembarcar ninguno de sus viajeros, por no llevar en regla los pasaportes.

El señor Noguera, recibiendo órdenes de Madrid, ha autorizado el desembarco de los turistas en nuestra capital.

El capitán del buque alemán, invitó al señor gobernador al lunch, que ayer tarde se celebró a bordo, invitación que no pudo aceptar el señor Noguera, debido a sus múltiples ocupaciones.

Audió en representación de la primera autoridad de la provincia, don Manuel Fernández Reyes, secretario de este Gobierno civil.

Los turistas alemanes se mostraron encantados de la acogida dispensada por el pueblo de Alicante y sus autoridades.

Ayer tarde mismo, zarparon con rumbo a Gibraltar.

El señor Noguera se ha entrevistado con el señor Comisario Jefe de Vigilancia, para la aplicación de la ley de Vagos en Alicante.

Los trabajos para hacer cumplir la ley, van muy adelantados, gracias al celo desplegado por las fuerzas de vigilancia y seguridad.

### PARA LOS INVALIDOS DE ALICANTE

El señor Noguera ha recibido la siguiente comunicación de la Comisión Pro-Inválidos Españoles.

Dice así: Para completar el censo de inválidos de la provincia y fijar fecha para la celebración de la Asamblea Provincial, se invita a todos los inválidos de ambos sexos sean o no del trabajo para que en la mayor brevedad, envíen sus adhesiones al comité central de la Comisión Pro-Inválidos Españoles, acompañados de los datos siguientes:

Nombre y apellidos; edad; profesión; invalidez; naturaleza y el actual domicilio.

Las adhesiones deberá dirigirse a Gregorio Paz, Salaverri 70, Madrid, incluyendo sello para respueta.

El señor Noguera ha rogado a los informadores se le diese a publicidad necesaria a esta comunicación, con el objeto de que las personas que por desgracia les interese la misma, tengan ocasión de conocer la fomentación de este censo.

Libertad: Que cada cual pueda

## Por una vez y sin revancha

Acabo de leer un artículo de don Fernando Valera y he de hacer constar que tanto me interesó que para darme cuenta exacta de su contenido he necesitado repetir la lectura del mismo.

Dice el señor Valera: «Unos años de República serán suficientes para crear un estado de opinión que vea en el principio del orden el denominador común de todos los intereses ciudadanos.»

Como el articulista no hace referencia alguna de los numeradores y tampoco de la resultante de los dos términos, o sea de la fracción, a ello voy a dedicar estas cortas líneas, por considerar que para reducir las referencias al mismo denominador, es necesario efectuar ciertas operaciones, aritméticas, sin las cuales no conseguiríamos llegar al fin deseado.

España, como la totalidad de Repúblicas y Naciones, está representada por una suma de fracciones que tienen, en general, distinto denominador pero desgraciadamente en nuestra patria, los componentes de esta suma son ilimitados y algunos perjudiciales; matemáticamente podríamos representar en esta forma:

$$\frac{A}{A'} + \frac{E}{E'} + \frac{L}{L'} + \frac{C}{C'} + \frac{S}{S'} + \frac{S''}{S'''} + \frac{T}{T'} + \frac{U}{U'}$$

y que llevados al lenguaje podría expresarlos en Agrarios, Esquerra, Lliga, Comunistas, Sindicatistas, Socialistas, Separatistas, Tradicionalistas, Upetistas, etc.; bien entendiendo: que dentro de estas fracciones existe todavía lo que materialmente hablando llamamos «fracción de fracción», es decir, que dentro de cada partido existen disidentes.

Lo expuesto es lo bastante para formar de relieve que el señor Valera se equivoca al afirmar en su escrito «que frente al orden republicano no hay más que una especie de ciudadanos: los insociables».

No es insociable el que al llegar a sus oídos, por boca de autoridad, que todavía no se ha hecho la revolución en España, se inclina al denominador A.; tampoco lo es, el que viviendo del fruto que le producen unas hectáreas de terreno, al ver el fruto y el fruto de su trabajo reducido a llamas, se afilia en los denominadores B.; no podemos dar este calificativo a quien de la noche a la mañana se pasa al denominador C., por que se le encarcela como medida de precaución y resultando ante los jueces ser responsable se le proroga la condena porque así lo acuerda el señor director general de Seguridad, apoyándose en el «comodín» ley de la Defensa de la República; draconiano sería el tache de insociable a aquellos propietarios que sabedores de que sus fincas iban a ser incendiadas no han encontrado en las autoridades el apoyo que demandaban para evitar que el desafío se consumara y que buscando aquel apoyo que no han encontrado, se entregan a los denominadores D., que les promete defender sus intereses y poner freno al bandolerismo.

Estos y otros hechos, que considero prolijo enumerar porque harto son conocidos, son las causas de las deserciones.

Lo expuesto y el acierto del señor Valera «de que el triunfo republicano fué de calidad y no de número», viene a justificar que no hay necesidad de años para llegar al denominador común que todos anhelamos: ¿Cómo llegar a él? problema sencillísimo; denominador común de todas las fracciones, principio de autoridad.

El principio de autoridad es un resorte, mejor dicho es la semilla de que dispone un Gobierno para hacer germinar los factores necesarios y suficientes para la vitalidad de la Nación que gobierna con la satisfacción y beneplácito de sus súbditos y que son la Igualdad, la Fraternidad y la Libertad.

Igualdad: Aplíquese la Ley en cada caso sin distinguir los de samita sucia o limpia.

Fraternidad: Evite el gobernanse con los sobrados medios de que dispone, que los mítnes que se celebran como propaganda política se los aproveche para engendrar odios entre blancos y negros, entre señoritos y no señoritos y sobre todo: entre capital y trabajo; ni el calificativo de asqueroso señorito, ni tampoco el de ignorante campesino.

Libertad: Que cada cual pueda

## Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga

FUNDADO EN 1881 — 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA  
Admite alumnos Internos, Mediopensionistas y Externos, en enseñanza oficial, colegiada y libre en los estudios de BACHILLERATO, COMERCIO Y MAGISTERIO  
Grandes reformas. Laboratorio, Gabinetes de Física, Historia Natural, Anatomía y Agricultura.  
Profesorado Doctorado en Ciencias y Letras, profesores Mercantiles, Sección de Primera Enseñanza de niños y niñas independientes, con Maestras y Maestros competidísimos.  
Puede visitarse a cualquier hora del día.  
Para informes y reglamento dirigirse a la Dirección del Colegio—Calle de Miguel Soler, 4.—ALICANTE.

Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones

## Colegio Francés de Alicante

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA  
Primera enseñanza.—Niños y párvulos  
Apertura de curso 1.º de octubre  
Situación inmejorable — Clases espaciales y bien soleadas — Dos patios cubiertos — Un patio al aire libre de mil metros cuadrados: — Completamente reorganizado — Profesorado francés y español — Enseñanza moderna — Educación moral — Educación cívica — Educación religiosa (a los discípulos cuyos padres hicieran la petición) — Educación física — Desde la edad de seis años aprende el niño a hablar francés — Grandes éxitos en los exámenes de ingreso en el Instituto y en la Escuela de Comercio.  
NOTA IMPORTANTE: Se ha suprimido la matrícula de niñas. El señor Director recibirá a los padres de los alumnos, desde el día 15 del corriente, por la mañana, de once a doce y media, y por la tarde, de cuatro a seis.

## Vida teatral CAPITULO DE SUCESOS

PRINCIPAL  
Ya queda solamente un día para que se estrene en Alicante la grandiosa revista del maestro Alonzo, que fué el mayor éxito artístico de la anterior temporada en Madrid, por su música que es indudablemente la mejor del género.  
Blanquita Suárez, la magnífica vedette del Ruzafa de Valencia, con la compañía titular de este teatro, estrenarán esta obra que se ha hecho varias veces centenaria en los carteles de Madrid, Barcelona y Valencia.  
También se estrenará por esta compañía la no menos famosa revista «¿Qué pasa en Cádiz?»

UN LADRONZUELO  
Vicente Verdú Espí de 73 años de edad, denunció, que hallándose en el pueblo de Jijona, vendiendo las hortalizas de su uñica, recibió noticias de que habían robado en su casa.  
Personada la Guardia civil en la casa del expresado individuo, detuvo al joven de 14 años José Magín Soler, el cual penetrando en el corral de la casa de referencia, hurtó de unos de los cajones de una cómoda, un reloj de plata y una cadena del mismo metal.  
El Magín quedó a la disposición del señor Juez de Instrucción del partido.

ATROPELLO  
Frente al Mercado, atropelló un auto al niño de 9 años, Antonio Escodé Picó, domiciliado en Capitán Segarra, 35 y le produjo lesiones leves.  
LA GENTE DE MAL GENIO  
Manuel Roche Bravo, que vive en la calle Gerona, 55, y Antonio Pérez Mingot, que habita en el Piá de Bon Repós, han sido denunciados por reñir en la vía pública, promoviendo gran escándalo, resultando éste último con lesiones leves de las que fué asistido en la Casa de Socorro.  
¡VAYA CASTIGO!  
Por guardias de la Policía Urbana, ha sido detenido un sujeto, al parecer es mudo, pero oye lo que avviene, y cuya detención la motivada por cometer actor a la moral en la vía pública, a la vez en el cuartelillo de Señal, se ha decretado su libertad, apesar de que es reincidente.

LOS «CACOS» SE PREPARAN  
PARA EL INVIERNO  
Don Salvador Carril Echevarría, del comercio de esta plaza, ha denunciado en la comisaría de Vigilancia, que ayer tarde notó la falta de un bulto que tenía en la puerta de su establecimiento, sito en la calle de Calderón de la Barca, conteniendo 10 piezas de tela, las cuales valoran en unas 200 pesetas.  
Después de haber hecho algunas averiguaciones un dependiente del citado señor, pudo saber que por las inmediaciones del castillo de Santa Bárbara, iban dos sujetos cargados con un bulto, que coincidía con el robado.

¿Qué representa la curva? La Ley.  
UN MATEMATICO

Annúnciese Vd. en el DIARIO

SELLOS PARA COLECCIONES  
COMPRO - CAMBIO - VENDO  
Manuel Asenjo  
SAN VICENTE, 1.—ALICANTE

## Colegio Politécnico de San José

Iniciará sus clases el 1.º de octubre próximo, en su nuevo local del Parque de Canalejas, antes Colegio de Jesús y María.  
Reunirá pues, a su numeroso y seleccionado Profesorado, el mejor local para Colegio de Alicante y su provincia.  
El mobiliario escolar y el material de enseñanza, nuevo y con arreglo a las exigencias de la Pedagogía; estará dotado de Biblioteca, Museo escolar, Laboratorio de Química y Gabinete de Física e Historia Natural.  
Sus espaciosos dormitorios, capaces para 100 internos, tendrán los servicios sanitarios que demanda la higiene (lavabos con agua corriente, cuartos de baño y duchas).  
Se cursarán los estudios siguientes: 1.ª enseñanza graduada (6 grados), Bachillerato, Comercio y Magisterio.  
Se admiten alumnos de ambos sexos para estas enseñanzas, en calidad de externo, medio-pensionistas e internos.  
Sala de estudio aparte para señoritas; estando al frente de las salas de estudios, personal apto para resolver cualquiera consulta.  
Correspondencia e informes a don Rafael Chinchilla Milego, director del Colegio, Bailén 29, Alicante.

### San Vicente del Raspeig

Mi último trabajo no lo ha entendido ni Dios. ¿Culpa? Vaya usted a saber. Lo que sí es que faltan el contenido de una cuartilla y dos líneas en un párrafo, y el último del referido trabajo dice lo contrario de lo que debe decir.

Empezaremos por este último. Debe decir que quien ha metido al pueblo en un pleito costoso y de dudosos resultados, es el mismo que se negó, en 5 de septiembre de 1931, a que un técnico inspeccionara la administración municipal.

La cuartilla evaporada hacía historia del asunto y venía a decir, poco más o menos, que el alcalde anterior, Orsa Olán, elevó el pleito de la Casa Abadía, a un mayor cuantía, sin contar antes con el Ayuntamiento, confiando desde luego en el ciego servilismo de la mayoría, para deducir que Ors Galán, y no el pueblo, es el que debe pagar esa minuta.

Y entre los insultos cruzados, que dieron lugar a la trifulca, se suprime lo de «mentiroso» y «sinvergüenza». ¿Cree nadie que lo de «apuntadores» iba a levantar ampolla? ¡Si hay quien apenas sabe leer!

Amigo Corrector: Una mirada caritativa a las insignificantes, periodísticas, cuartillas de San Vicente del Raspeig.

Si San Vicente no es pueblo acobardado o estúpido se negaría terminantemente a que prosperen esos suplementos de crédito, expuestos al público, y que sirven para comenzar a pagar el pleito iniciado por el anterior alcalde.

Para nada se ha consultado con el pueblo. Se ha bastado a ese Dantón malogrado pensar que contándose y pasando revista a su hueste mayoritaria, a su mesnada, podía tener sujeto a este pueblo sufrido y honrado, que ahora va a pagar los vidrios rotos de una política de compadrazgos y una administración desatentada.

Tan monstruoso, de tanta violencia moral se nos antojan esas pretensiones, que no dudamos que el pueblo, como un solo hombre, sabrá llegar hasta donde sea preciso, siempre que las vías legales, para demostrar que no se juega con su voluntad, ni se dispone de su bolsillo. En un régimen republicano, como el que vivimos, es el pueblo el que gobierna, el que impone su criterio, no el capricho de un ensoberbecido jefecillo incompetente.

Es preciso demostrar que no puede admitirse como bueno eso que todas las cuestiones esenciales para la vida de un pueblo se hayan de resolver, sin apelación, por lo que decida una mayoría. Sería aceptar que una sencilla operación aritmética resolvería en todo momento la vida de un pueblo.

Lo más curioso de todo este asunto es el drama bufo que representó la mayoría. Al conocer que el alcalde obraba por sí y ante sí, pretendió obtener explicaciones del Robespierre de pacotilla, y éste, con un gesto casi heróico, presentó la dimisión. Y la mayoría, temerosa, fuera de sí, con lágrimas en los ojos, si hizo solicitar de aquel acto dictatorial.

En buena lógica, en irrefragable precepto legal, los gastos del pleito deben abonarlos ese alcalde y la mayoría que dió su visto bueno a la polacada.

Lo conciencia colectiva se impondrá sobre todas las argucias convencionales y los sofismas pasados de moda. Un alcalde que se cisó en la ley, en la democracia y en sus compañeros, y una mayoría que ha sido traída y llevada para votar en barbecho, y para dar lustre al que le daba con la punta del zapato, firmando cartas en los periódicos que avergonzarían a cualquier hombre, no son, no pueden serla genuina representación del pueblo de San Vicente.

¿Acaso el pueblo les votó para que resucitaran los olvidados procedimientos, del agente ejecutivo, de los apercebimientos y de los embargos?

Volveremos a ocuparnos de este asunto y resucitaremos lo que sobre falsedad se vislumbró en el célebre pleito.

¿Camorrista? ¿Jaquetón? ¡No! La verdad, nada más que la verdad, sin desplantes, ni chulerías. La revancha es un derecho sacrosanto que debe ejercer todo el que no vista los pantalones por adorno.

Cuando al hombre se le fustiga, se le arranca a tiras la honra y se le acorrala, cuando con soplonerías, desvergüenzas y actos impropios de hombres, se pretende ahogar su voz. Cuando seres despre-

### APRENDED IDIOMAS

Para su comercio, industria o profesión, Para comprender las películas «habladas» en idioma extranjero, Para comprender la Voz del extranjero en la Radio, Para sus relaciones con extranjeros, etc., etc.,

**Necesita V. conocer el Inglés, Francés o Alemán**

Nosotros somos los PROFESORES-ESPECIALISTAS y EXTRANJEROS quienes en aplicación del

**METODO BERLITZ**

EL UNICO DE REPUTACION MUNDIAL le facilitarán estos conocimientos tan apetecidos. ASISTA VD. A NUESTRAS LECCIONES DE ENSAYO GRATIS. Los nuevos cursos empezarán inmediatamente.

**The International Schools of Languages**

Sucursal de Alicante, trasladada a PASEO GADEA, 20 (entrada por Cid).

### COMENTARIOS INDESEABLES

Se está llevando a efecto, con resultados extraordinarios, la tan esperada como necesaria batalla a los indeseables. Una medida que con voces estentóreas reclamaba, desde hace tiempo, la tranquilidad pública, y para la que ha habido que estructurar nada menos que una ley, quizá para ponerse al abrigo de las posibles protestas de los malhechores; los derechos del hombre son cada día más inextricables y de ellos surgen, como por ensalmo y como de un veneno inagotable, las mayores sorpresas.

Por cierto que estas serían asombrosas si la batalla a los indeseables no se redujese a los límites que, por lo que se ve, se reduce, persiguiendo sólo a los indocumentados que viven sin oficio en las grandes urbes, y a aquellos que tienen antecedentes penales y no observan una vida ordenada y normal.

A todas luces resulta insuficiente esta actuación. Persistimos en la manía de hacer las cosas a medias; en no querer salirnos de la rutina que nos induce a dejar inconcluso todo cuanto emprendemos con los mejores propósitos. Con razón tienen de los latinos, quienes no lo son, un concepto que deja que desear, y más cuando los hechos corroboran de manera inconcusa al fundamento de ese concepto; ante el cual, claro está, ponemos el grito en el cielo, tildándolo de injusto, intencionado y envidioso.

Sin embargo, es una realidad que los indeseables, los verdaderamente indeseables, los sin oficio que actúan de lastre pesado en la nave nacional dificultando su marcha suave, rápida y próspera, forman legión conjuntamente con los de la «Star» y la «Campbell», y disfrutan la seguridad de no ser «expedientados» y puestos en orden de marcha hacia donde les fuese preciso usar de otra actividad de la que practican, y donde alejados del ambiente que sus propios ocios crearon, reaccionasen sus energías dormidas y se regeneraran del equivocado concepto que del mundo formaron para su uso particular, con grave detrimento y constante peligro de sus conciudadanos.

No es solamente en los grandes centros cosmopolitas donde los indeseables tienen su guarida, también en los villorrios, en las aldeas, en los pueblos de infima categoría se alberga, con prosopopeya de honradez y de respetabilidad, cada pintoresco indeseable...

Hágase la prueba: pregúntese al señor que todos los días indeseables que se agitan en los fondos sociales más bajos y se revuelcan en letrinas, han servido de voluntarios para una campaña de difamación; cuando la amenaza era el único argumento utilizado por la cobardía, y el favor oficial era el escudo de que se valían pseudo-demócrata... ¡Es tan dulce un rayo del sol de justicia!

Ya no se amenaza con la pérdida del pan; ya el funcionario que cumple con su deber puede dormir tranquilo; ya el juez no se ve obligado a traicionar su conciencia. Los que tenían preparada la lista para, desde San Vicente, decretar jubilaciones forzosas, pueden guardarla hasta que se pierdan los ecos de los disparos de Casa Viejas.

¿Amenazas? No sean ustedes niños. Eso es gastar pólvora en salvas. El que sale a buscar a otro, para ahogar la voz de la razón, corre el peligro de ser encontrado. Eso es un desahogo pueril.

¿Respuestas? No pierdan el tiempo que necesitan para maquinarias combinaciones y ver qué levita deben cepillar ahora. Las respuestas de ciertas gentes tienen su lugar reservado y adecuado.

Corresponsal

variablemente se sienta en la terquedad de la barbería; tiene aspecto de hombre serio y respetable; es posible que su respetabilidad se reduzca a los signos exteriores que ofrecen su ventral protebarencia y su barba canosa; pero a pesar de sus apariencias poderosas, pregúntesele de qué vive, cómo vive, qué hace.

La respuesta os asombrará; de primer intento no podréis creer que un señor meliflúo, con barba gris o enteramente blanca, con todo el aspecto bonachón de un rural sin malicia, os contesta con un subterfugio casi filosófico, expresado con todas las reglas de la gramática parda que él maneja tan bien. No os fiéis y seguid el interrogatorio; él os llevará al convencimiento de que es un indeseable de la peor calaña, mil veces peor que la del aventurero procaz en cuyos bolsillos aparecen recortes de periódicos, como enfundados en sobres, como títulos fehacientes e indudables de su verdadera profesión.

Preguntad asimismo al hombre de mediana edad que pasea melancólico bajo los copudos árboles que exornan el lugar de esparcimiento del pueblín; viste con decencia, ya que no con elegancia, y luce, coligante de su cadena de oro, una esterlina o un apelucon; su paso reposado se ajusta al medio. Si le preguntáis su ocupación, os responderá con énfasis que es abogado; id a su bufete; en él hallaréis en vez de las sabias experiencias de Justiniano, las teorías de Lombroso y los voluminosos legajos del Alenbilla, manidas novelas del «Caballero Audaz»; de Insúa, algún novelón de los de capa y espada de Luis de Val o de Fernández y González, más las eutrapelias neuróticas de algún escritor incipiente, que pasó inadvertido para las páginas de la crítica. Os dirá que trabaja, que no tiene momento libre; abunda en esa labor, inquietud, rebuscad entre la clientela del Licurgo anodino, y ella misma os dará razón de sus trabajos de esa ardua labor que pesa sobre él: recogeréis informaciones sabrosas que os instruirán sobre la magnitud de estos ejércitos indeseables, que con la ignorancia ajena fabrican los proyectiles que destruyen la paz, los intereses, el bienestar de muchos hogares humildes. No os arredrés ante las apariencias ni titubeéis temiendo inferir una ofensa a la clase. Quizá hagáis un triple o un cuadruple beneficio decretando su indeseabilidad.

Hurgad en la vida misteriosa de algunos aparentes cándidos que refugiaron sus maquiavélicos ardidés en la paz geográfica del lugar; no dejad a medias esa gran tarea barredora, de elemental limpieza del solar español; pero generalizada; no os circunscribáis a pasar el plumero por los lustrosos jaspes y brufidos muebles del salón; en el gabinete, en el cuarto ropero, en el desván de los baúles y hasta en la carbonera, es donde más eficaz se hace, y más precisa una seria limpieza; si no habrá que seguir entrando en ellas con el peso de ellos, con el peligro constante de una zancandilla.

MARIANO HERPAIZ

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inserción de esquelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestre Martínez, 1 (antes Infanta)

PARA ANUNCIARSE Y AUMENTAR SUS NEGOCIONES SUSCRIBASE EN DIARIO DE ALICANTE

### Organismo financiero belga de 1.º orden

Creado desde hace un siglo y de honorabilidad incontestable, poseyendo procedimientos modernos y prácticos, busca en todas las regiones de España ORGANIZADORES PRODUCTORES. Ningún capital ni conocimiento especial necesario. Situación de primer orden para elementos capaces y serios. BENEFICIOS IMPORTANTES INMEDIATOS.

Escribir C. H. B. E. 23 Avenue Marie José Bruselas (Bélgica)

### Auto Garage Paris

TALLERES MECANICOS DE REPARACION Y RECONSTRUCCION DE AUTOMOVILES, DIRIGIDOS POR TECNICOS RECIENTES LLEGADOS DEL EXTRANJERO.

Alameda el Sabio 31.—Teléfono 1536

**ALICANTE**

ESPECIALIDAD EN RELLENADO DE BIELAS Y COJINETES POR HORNOS MECANICOS. RECTIFICADO Y PULIDO DE BLOQUES, VALVULAS, BROCAS, ETCETERA, CON MAQUINARIA MODERNA Y DE ALTA PRECISION.

### FEMUNA

COSTAÑOS, 18, FRAL. Teléfono 2251

Sala de belleza - - - Tocadores femeninas

Atendido por señoritas - - Salones independientes

— Precios moderados —

### Instituto de Legislación

Estudios completos para la Carrera de Abogado.—Preparación teórica y práctica para oposiciones a Notarías y Registros de la Propiedad.

Informes al Director

DON RAFAEL MARTINEZ BERNABEU

Torrijos, 21-1.º

ALICANTE

### MEDIAS 5'95

de seda natural a 5'95 únicamente en la perfumería

### La Ciudad de Roma

Altamira, 11

ALICANTE

### Compañía Trasmediterránea

De ALICANTE a ORAN

Salidas los MARTES a las cuatro de la tarde.

PRECIOS DE LOS PASAJES

	IDA	IDA Y VUELTA (valedora la vuelta por 2 años)
Lujo...	Ptas. 149'55	Ptas. 234'55
1.ª clase...	120'85	193'25
2.ª clase...	81'45	128'40
3.ª clase...	48'05	75'65
Cubierta...	30'80	49'05

Para Ibiza-Palma (Servicio correo). — Los DOMINGOS a las doce.

» Canarias (Servicio rápido-directo). — Quincenalmente LUNES.

» Cartagena-Almería-Málaga-Ceuta-Cádiz-Canarias. — Quincenalmente los SABADOS.

» Valencia. — Los LUNES a las seis de la tarde.

» Barcelona (Con escala en Valencia). — Quincenalmente los LUNES a las seis de la tarde.

» Cádiz-Fernando Poo y Guinea Española.—Los días 17 de cada mes.

Para toda clase de informes dirigirse a Compañía Trasmediterránea.—Delegación de ALICANTE Paseo de los Mártires, 3, bajos.—Apartado 44.—Teléfonos 1852 y 1217

Suscribase al «Diario de Alicante»

**Superar lo insuperable**

Si esto fuera posible, podría decirse del éxito que tendrán en el mundo entero, sobre el ya conseguido, las

**HOJAS DE AFEITAR TOLEDO**

FABRICA NACIONAL

de NUEVA FABRICACION, pues por la perfección y suavidad de sus filos serán las preferidas de todos los que la prueben

Pida usted las hojas de NUEVA FABRICACION cuya indicación llevan todos los paquetes de 10 y 5 hojas.

ESTUCHE DE 10 HOJAS, PTAS. 3,50; IDEM 5 HOJAS, 1,75

### REBUSCOS HISTORICOS Riego y su himno

Se ha atribuido a varios la música de este himno; unas veces a don Trinidad Huerta, otras a don José Reart de Copons y otras a don Francisco Sánchez. Algunos aseguran que el Himno de Riego fué hecho por un oficial llamado Miranda a base de una contranza de Reart.

El maestro Barbieri, después de probar que Huerta tenía quince años y medio (nació en Orihuela en 1804) cuando se compuso el Himno y que éste se halla mejor armonizado que lo que en su edad madura hizo aquel maestro, luego guitarrista, muerto en la miseria en París muy avanzado el siglo; después de demostrar que es absurdo el error de que la letra fuese acomodada a la música de un rigodón compuesto por Reart, porque habiéndole tratado a éste durante muchos años jamás le oyó hacer tal afirmación, y después, en fin, de hacer notar que no está averiguado que don Francisco Sánchez fuese músico del regimiento de Valencia ni autor del Himno, cita un libro impreso en 1828 con el título de «Colección de canciones patriotas» que contiene veintiocho y la música de cuatro para canto y piano, siendo la primera:

El Himno de Riego música de Gomis Colomer.

José Melchor Gomis Colomer fué un músico valenciano nacido en Onteniente y muerto en París en 1836. Escribió varias óperas y tuvo gran amistad con el maestro Rossini.

Para el juramento que prestó la milicia nacional el primero de enero de 1822, el autor del Himno, don José Gomis Colomer compuso otro nuevo aun teniendo el mismo corte de aquél, no alcanzó la misma popularidad.

La letra de este último, de don Bernardo Borja y Tarrius, decía así:

«Al viento tremola el patrio pendón que fija el destino de la gran nación. A su sombra, el fuego de Bravo y Padilla se siente en Castilla de nuevo vivir. Y el eco repite que maldito sea quien hollar lo vea sin antes morir».

Cuando el triunfo de los milicianos contra los absolutistas el 7 de julio de 1822, se celebró en el teatro del Príncipe la ópera «Tancredos», de Rossini, y cada cantante entonó algunas estrofas del Himno de Riego con nueva letra.

El periódico «El Universal», de la época, las inserta todas. La más expresiva fué la que cantó la señora Spongetti:

«En vano sus furias agita el abismo cuando el fanatismo tremola el pendón. De hipócritas viles la voz despreciamos, y muerte, gritamos, o Constitución».

En el «Restaurador», periódico furibundo y clerical de Fray Manuel Martínez, nombrado obispo de Málaga por sus terribles intenciones contra los liberales, se decía de Riego cuando éste fué preso: «Gritos traidores fueron tus

[proezas, traidores gritos tu mayor hazaña; héroe a gritos, te alzaste en las [Cabezas, y agritos grita tu cabeza Española».

Todavía en 1836 corrió una nueva letra para la música del Himno de Riego, titulada La Moderación:

«Que mueran los que claman por la Moderación para atacar los fueros de la Constitución».

Como se ve, los españoles liberales no supieron adoptar palabras adecuadas a la música de su Himno. Pecaron o por académicos o por rampiones.

Otras muchas letras, la mayoría grotescas y vulgares, se han cantado con la música del Himno de Riego y se han creído que eran auténticas.

Recuerdo que hace diez o doce años un escritor reaccionario daba como letra del Himno de Riego en «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, una que dice así:

«Si los curas y frailes supieran la páliza que van a llevar subirían al coro cantando libertad, libertad, libertad».

Yo escribí al periódico diciendo que esta letra era tan auténtica como esa otra que los chicos han cantado con la música de la Marcha Real:

«¡Hombre! ¡Caramba! Qué cara que tiene usted...»

También las chicas de los colegios de monjas suelen cantar con la Marcha Real estas palabras guerreras:

«Guerra al mundo, Demonio y guerra, guerra, guerra contra Lucifer».

El pobre Lucifer debe encontrarse asustado con el encono de estas voces infantiles.

Volviendo al Himno de Riego, hay que reconocer que oficial y popularmente no tiene letra. Soamente los pueblos de un gran sentimiento social tienen verdaderos himnos patrióticos, con su música y su letra: Francia e Inglaterra.

Es curioso, sin embargo, el que todavía en época moderna, en España, los vascos hayan compuesto dos himnos acertados: uno el de San Ignacio, que es afirmativo, rotundo, despótico, azpeitano, y el otro patriótico, como el Arbol de Guernica, de Iparraguirre, que es de un lirismo apasionado, un poco italianizante y declamador, pero que responde muy bien a sus fines románticos.

### La fabulosa fortuna de Rockefeller

El famoso «Rey del Petróleo», ha llegado a ser para las imaginaciones populares algo así como un personaje de leyenda oriental. Sus millones son como halagüeña pesadilla, como un sueño que fascina y subyuga.

Toda esa fortuna fué amasada con el petróleo cuando no tenía éste más aplicaciones que la producción de luz, pues entonces ni la menor sospecha hacia presumible su utilización en los motores.

El salto del alumbrado primitivo al de petróleo fué, pues, gigantesco, si bien el avance definitivo en la producción de luz le estaba reservado al hada de nuestra época, a la electricidad. La aceptación del petróleo como fuente de luz fué pues, fácil, sin embargo, Rockefeller con certera visión de las posibilidades de lucro que se le ofrecían, tuvo, como todos los elegidos de la forma, su idea genial: Se dedicó a regalar en China millones de lámparas, bien seguro de que, dado el enorme consumo de petróleo que habría de producir, quedaría compensado rápidamente y con creces su espléndido regalo. Y, en efecto, la «doura» del generoso donante le hizo multimillonario.

Si otro industrial que no estuviera como Rockefeller interesado en el negocio del petróleo hubiese ofrecido mejores lámparas, desde luego, contra pago de su justo valor, que a igual luz consumieran la mitad o menos de petróleo: ¿el público hubiera aceptado las suyas a Rockefeller? A buen seguro ni regaladas.

Pues este caso lo tenemos hoy planteado con las lámparas eléctricas. Pero con una diferencia, que las lámparas malas, de mucho mayor consumo de electricidad y luz pobre, las más antieconómicas aunque como las de Rockefeller fueran de balde, son pagadas con dinero sonante y cantante por una parte del público que no se da cuenta de que luz barata significa: Lámpara de garantía. Como la OSRAM.

Propague Vd. el DIARIO

# En los dos importantes Consejos de ayer inicia el Gobierno su gran obra patriótica

## LABOR DEL GOBIERNO

### Dos importantes Consejos de Ministros Alicante, preferente en el cariño del Gobierno

#### Por la mañana

Madrid.—Desde las once a la una de ayer mañana estuvo reunido el Consejo de Ministros que tuvo una segunda parte por la tarde.

Al salir, el ministro de la Gobernación dijo que como consecuencia del atentado ocurrido en Córdoba había sido destituido el gobernador, nombrando para sustituirle a don Aurelio Matilla.

El señor Lerroux dió una referencia de lo tratado, manifestando que el señor Botella Asensi había recabado la confianza del Gobierno para dar instrucciones al fiscal de la República, con objeto de que los representantes del ministerio público se opongán a la actuación judicial, aplicando la Ley de Vagos contra los obreros que no estén justamente comprendidos en ella.

El señor Lerroux entre otros asuntos, expresó a sus compañeros la situación ruinosa creada a la agricultura alicantina por la plaga del «mildiu» que ha destruido los viñedos, y solicitó la concesión del importante crédito necesario para salvar la economía de dicha comarca.

Se acordó elevar a las Cortes las bases para concesión de una amplia amnistía.

Dadas las escasas condiciones que reúnen algunos ministerios para la prestación de servicios el señor Lerroux, que se había encargado a cada uno de los ministros, que trajera una relación de las cantidades que en sus respectivos departamentos se pagan por alquileres de los edificios destinados a servicios del Estado, con el fin de ver si es posible adquirir un crédito con destino a construcción de edificios públicos.

El ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, manifestó a los periodistas, que en el presupuesto de su departamento hay una rebaja de setenta y tres millones de pesetas.

Luego el señor Guerra de Río se refirió a la destitución del gobernador civil de Córdoba, con motivo del asesinato cometido en Bujalance, en la persona del terrateniente don Gaspar Zurita.

Se firmó un decreto de Instrucción pública, referente a la creación de escuelas en diversos pueblos de varias provincias. En la relación de estas escuelas graduadas, se comprende una en Benisa (Alicante).

#### Por la tarde

A las cinco de la tarde comenzaron a llegar nuevamente los ministros, para continuar el interrumpido Consejo.

El señor Feced manifestó a los reporteros, que un compañero, el ministro de Trabajo, le había entregado para su estudio las bases del trabajo en el campo.

Al llegar el señor Lerroux, dijo a los periodistas, que podían desmentir que en la reunión celebrada por la mañana, hubieran tratado para nada de política y menos de la declaración ministerial como se ha dicho.

—Este asunto lo trataremos en un Consejo de Ministros extraordinario.

El señor Samper confirmó la referencia dada por el señor Feced, acerca del proyecto de bases para regular el trabajo en los campos.

—En algunos campos—dijo—, ni los patronos ni los obreros cumplen con las leyes y la disposición aparecida en la «Gaceta» referente a bases del campo, ha sido interpretada mal, no solamente por ellos, sino por lo que buscan cualquier pretexto para zaherir la obra del Gobierno. Dichas bases no derogar la ley.

Con tal motivo el ministro refirió un caso concreto, ocurrido en la provincia de Toledo, donde se utilizaban para el trabajo a niñas, niños y mujeres en condiciones verdaderamente ilegales, habiendo tenido que ordenar que el Delegado de Trabajo lo prohibiera terminantemente.

—Conozco—manifestó el ministro— los intereses legítimos de los obreros y desde el ministerio seré el más decidido defensor y guardador de sus derechos.

Respecto a la visita que le hiciera la Federación de Trabajadores de la Tierra, dijo, que fué para denunciarle un caso concreto sobre intermunicipalización en Toledo.

Co n la denuncia envuelve alguno muy grave contra el Presidente y el Secretario de un Jurado mixto rural, llamó al delegado provincial para que informase sobre el particular.

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas, que la noticia del asesinato del patrono señor Zurita, en un pueblo de la provincia de Córdoba, la conoció por la prensa y por negligencia del gobernador al comunicársela, fué destituido.

El Consejo terminó a las ocho de la noche.

El señor Lerroux como de costumbre dio a la prensa la referencia de lo ocurrido.

Obras Públicas:  
El ministro participó a sus compañeros el nombramiento de don Nicolás Sánchez Balastegui, para

delegado de los servicios hidráulicos del Guadalquivir.

Se aprobó la reorganización de las plantillas de negocios de puertos y obras públicas.

Guerra:  
Someti6 a la aprobación del Consejo diversos asuntos de trámite, marchando a Portugal inmediatamente, en la misión oficial que el Gobierno lo ha confiado.

Gobernación:  
El señor Martínez Barrio, informó a sus compañeros, del estado de las huelgas en toda España, dando cuenta de que la de transportes de Galicia, que es la más importante de las planteadas se desarrollaba tranquilamente.

La situación en general era satisfactoria.

El Consejo aprobó que los ministros de Trabajo, Agricultura y Justicia, dicten las normas para establecer un régimen general que garantice el rendimiento mínimo de los trabajadores del campo.

Es propósito del Gobierno amparar a los obreros por igual en sus derechos, así como el de hacer que cumpla su labor conforme a las bases de trabajo.

También se dió cuenta de la propuesta del ministro de Agricultura de Francia, sobre la importación y especialmente de la exportación de naranjas que se pide vaya envasada, lo cual significa un gasto elevadísimo, que ha de impedir toda competencia aiosa con la naranja de otros países.

El Consejo acordó realizar gestiones cerca del Gobierno francés, para que se aplique a España el mismo trato que en la vecina República se da a los demás países.

Se trató además de las cargas que pesan sobre el Ayuntamiento de Sevilla, con motivo de la liquidación de los gastos de la Exposición Ibero-Americana, comisionándose al ministro de Hacienda, para que proponga una solución adecuada.

El señor Lerroux dijo a los periodistas, que en el Consejo había expuesto a sus compañeros el documento dirigido al Gobierno por la Federación de Trabajadores de la Tierra.

El Consejo lo examinó detenidamente.

Los ministros de Justicia y de Agricultura tomaron las medidas para aminorar el paro en la provincia de Jaén, donde presenta caracteres graves. En breve se trasladará allí el señor Guerra del Río para articular un plan de obras hidráulicas, con que paliar la crisis del trabajo.

El jefe del Gobierno, hizo otras interesantes manifestaciones.

Dijo, que una comisión del Instituto del Cáncer le había hablado de la escasez del crédito que le otorgó para poder celebrar con el debido rango el Congreso importantísimo anunciado para en breve plazo y el Consejo acordó medidas necesarias para obviar estas dificultades.

Fu6 autorizada la suspensión de la subasta para el aprovechamiento de las dehesas de Castilleseiras de Almadén, para poder dar al asunto una solución conveniente.

Se abordó de nuevo el problema del cáñamo que tanto interesa a buena parte de España y especialmente a una comarca de la provincia de Alicante. La ponencia designada en el Consejo de Ministros anterior, estudió el asunto con todo detenimiento autorizándose al ministro de Agricultura a traer un decreto relacionado con este problema.

El ministro de Instrucción pública, que solo pudo asistir a la última parte del Consejo, dió cuenta a sus compañeros del nombramiento de nuevo subsecretario.

Se acordó gestionar del Palacio Nacional la concesión por sí se puede instalar allí el Tribunal de Garantías Constitucionales, la parte de edificio de las llamadas habitaciones del Duque de Génova.

—Someti6 a mis compañeros—dijo el señor Lerroux—, las propuestas para cubrir las vacantes en la Legación del Perú y en la Embajada de Chile.

Hoy a las diez y media se celebrará nuevo Consejo de Ministros.

En él se abordará la cuestión política y es posible que se trate de la declaración ministerial.

## E. OLAYA

FABRICACION Y REPARACION de RADIODORES para todas las marcas extranjeras y del país - Casa Central: VALENCIA - Unión Ferroviaria, 53 - Teléfono 10758 - Esta casa garantiza sus RADIODORES

Sucursal: Alicante  
Calle Quiroga, 4  
Teléfono 2056

## NOTAS POLITICAS

### Disposiciones oficiales

Madrid.—La Gaceta entre otras disposiciones publica un nombramiento a don Manuel García Palacios, catedrático de la asignatura de Mercancías en la Escuela Profesional de Comercio de Alicante.

Prohibiendo la circulación de vehículos de tracción mecánica sin permiso de Obras públicas ni patente.

Nombrando los cupos de ingreso de la última convocatoria en las escalas de ingenieros industriales.

### Un decreto de interés

Madrid.—Se ha firmado un decreto dando entrada en el Montepío de Empleados de Junta de Obras de Puerto a los obreros hijos que lleven más de cinco años de servicio.

### Lo que dice Besteiro

Madrid.—Comunican de París que el presidente de las Cortes don Julián Besteiro, ha hecho declaraciones a un periodista acerca de la futura campaña parlamentaria.

Manifestó que en la sesión de reapertura del Congreso supone que intervendrá Prieto al darse a conocer la declaración ministerial haciendo un discurso de crítica, pero no de sañuda oposición.

A su juicio, los socialistas van a actuar de la misma forma que lo hicieron durante la monarquía en 1917.

No cree en la crisis del socialismo y mantiene su punto de vista, de que los socialistas no deben colaborar en el Poder, aunque reconozca que hay veces en que se hace imprescindible su intervención.

Terminó declarando que deben continuar funcionando las actuales Cortes españolas.

### La actitud de los federales

Madrid.—El señor Pi Arsuaga fué interrogado ayer por los periodistas acerca de su opinión sobre la actualidad política.

Dijo que no crea en la reconstitución del partido federal, cuya crisis es honda y de difícil solución.

Recordó que dicha organización política había desaprobado la colaboración con el Gobierno Azaña y todavía no ha prestado su apoyo al del señor Lerroux.

Confía en que no se hará esperar una declaración en este sentido y que el día 2 votará con el Gobierno.

### La satisfacción de Franco

Madrid.—El comandante Franco ha manifestado a los periodistas que era para él una gran satisfacción su reingreso en el servicio activo.

Dijo que se dispone a marchar

para Méjico para hacer entrega de las condecoraciones que España dedica a quienes contribuyeron con tanto celo como entusiasmo a la busca de los cadáveres de los infortunados aviadores Berberán y Collar.

Después piensa ir a Norte América, para estudiar la aviación de los Estados Unidos.

Por último dijo, que si el Gobierno se decide a nombrar agregado aeronáutico en la Embajada de los Estados Unidos, se apresurará a solicitar el cargo con gran interés, por creer que sabrá cumplirlo debidamente.

### Una aclaración

Madrid.—El ministro de la Guerra, dijo ayer, que le había extrañado el júbilo producido en Avila por una noticia allí circulada respecto a que el Gobierno, había acordado establecer en dicha ciudad una academia militar.

El señor Rocha manifestó que solamente se trataba por ahora de un propósito suyo, que todavía no había sido elevado al Consejo de Ministros.

### El suceso de Bujalance

Madrid.—Se ha sabido que buena parte del Consejo de Ministros celebrado ayer mañana, fué dedicado a conocer el informe dado por el ministro de Justicia respecto a lo ocurrido en Bujalance.

El señor Samper hizo constar, que la falta del gobernador no estaba en relación con el castigo que se le había impuesto, al destituirle del cargo.

Córdoba.—Se celebró una imponente manifestación pacífica para protestar ante el gobernador del asesinato del patrono señor Zurita.

Uno de los manifestantes, aseguró que desde el Centro de Bujalance, se venía excitando al asesinato desde hacía algún tiempo.

### Una declaración de Feced

Madrid.—Un periodista trasmieron al señor Feced, unas declaraciones hechas por don Marcelino Domingo, referentes a estar dispuesto a apoyar al Gobierno en las Cortes.

El señor Feced después de conocerlas se limitó a decir:

—Hay dos clases de ayudas: la desinteresada y la que significa humillación para el Gobierno...

## NOTICIAS VARIAS

### Una malversación

Madrid.—En el Juzgado se presentó ayer una denuncia contra el casero de la Sociedad Tejidos Metálicos, don José Medel, que ha desaparecido sin dejar rastro de su paradero.

Se sabe que ha hecho un desfalcó de 25.000 pesetas.

### Arribada forzosa

Ferrol.—Ayer entraron en este puerto tres buques de nacionalidad peruana, por estar uno de ellos averiados.

Será reparado en estos astilleros.

### Empresario detenido

Valencia.—Ha sido ordenada la detención del empresario teatral don Aurelio Campa.

La medida se ha tomado por virtud de denuncia del tenor Fleita al que adeuda cuatro mil pesetas.

### Los prisioneros de los moros

Madrid.—Se encuentra en Madrid el comandante Esteve, que oficialmente ha llevado las negociaciones sobre el hallazgo y rescate de prisioneros españoles en el Sahara.

### Muerto a garrotazos

Lérida.—El vigilante José Virgil observó que junto a la casa denominada del Traperó, había un cabalito con un individuo, que le infundió sospechas.

El vigilante le comunicó para que se retirara de aquel lugar, a lo que se negó aqué, diciendo que antes de marcharse de allí se dejaría matar.

Como insistiera el vigilante, empezó a agriarse la cuestión, y el individuo se abalanzó sobre él, cogiéndole del cuello con ánimo de agredirle.

Tras largos forcejeo, el vigilante pudo desairse y tocar el pito de alarma pidiendo auxilio, al mismo tiempo que le daba tres garrotazos en las cabeza al referido sujeto, que cayó al suelo si sentido.

En aquel momento pasó por aquel lugar un individuo llamado Jaime Pisurrell, que condujo al herido a la casa de Socorro, donde ingresó ya cadáver, a consecuencia de los garrotazos que le propinó el vigilante.

### Un suceso extraño

Málaga.—En la comisaría de Vigilancia se formuló una denuncia dando cuenta del siguiente hecho: Cuando paseaba por la calle de la libertad la joven Encarnación Ventura de 13 años, se detuvo cerca de ella un automóvil.

Del vehículo se apeó un joven elegantemente vestido, que se dirigió a ella, y violentamente la metió en el coche.

Después de obligarla a beber, y una vez embriagada, la condujo a un lugar solitario de la carretera. Cuando la muchacha volvió en sí se encontró en las inmediaciones del cortijo Montero, donde había sido sorprendida por el arrendatario de la finca, en compañía del desconocido galán.

Este huyó, ignorándose de quién se trata.

Tampoco se conoce el número de matrícula del automóvil.

## Cuestiones sociales

### En Vitoria

Vitoria.—Entre los pueblos Berrosteiguista Dorioño, surgieron cinco emascarados en la carretera, atracando a varios aldeanos que acudían al mercado de Vitoria, robándoles pequeñas cantidades de dinero que llevaban.

La Guardia civil, salió en persecución de los autores del hecho, habiendo acordonado el monte, donde se se refugiaron.

### En Lugo

Lugo.—Sigue la huelga de transportistas libres sin que se produzcan incidentes graves.

### Nonbramiento

Cádiz.—Se ha encargado de la defensa de Pedro Gómez Sanabria acusado de haber dado muerte al director de la sucursal del Banco de España, el abogado don Basilio Alvarez.

### Al cabo del tiempo

Madrid.—Como se recordará, a raíz de la Asamblea patronal de Uso y Vestido, fueron detenidos y procesados los componentes de la directiva de dicho ramo en Madrid.

Los procesados fueron once: el presidente, don Mariano Matesanz y diez vocales de la directiva.

Se encargó de la defensa el señor Sánchez Román.

En la sala tercera de lo provincial, a puerta cerrada, se vió la apelación contra los once autos de procesamiento.

El señor Sánchez Román consiguió un triunfo rotundo, toda vez que el fiscal se adhirió a sus peticiones.

## Noticias de Barcelona

### El Sub-Secretario de Gobernación

Barcelona.—El señor Torres Campañá recibió ayer a los periodistas, a los que manifestó que sus entrevistas con el señor Selvas están relacionadas con la organización de los trasposos de servicios.

De estos dependerán del Poder Central las fronteras, puertos y extranjerías.

### Ratificación de confianza

Barcelona.—Ha sido ratificada la confianza al jefe de policía.

## Los vagos

Barcelona.—Acerca de la Ley de Vagos, el Gobierno de la Generalidad ha declarado que no hay que confundir los vagos propiamente dichos con los militantes de organizaciones políticas.

## Expulsión

Barcelona.—El señor Maciá dijo a los periodistas que en las reuniones celebradas por le Esquerri Catalana estos días, se había llegado a la concreción de un acuerdo por virtud del cual había sido expulsado de la misma el grupo titulado «L'Opió», por indisciplinado.

## Elecciones municipales

Barcelona.—El señor Pi Suñer, hablando ayer con los periodistas se manifestó que en vista de lo ocurrido en el Ayuntamiento barcelonés, se había acordado convocar elecciones municipales.

Estas se generalizarán a toda Cataluña y se efectuarán el día 12 de noviembre.

## De un plante

El juzgado encargado del sumario por los abortos de la cárcel y por la fuga de cinco presos de los calabozos del Palacio de Justicia se personó ayer en la cárcel, donde estuvo por espacio de seis horas, recibiendo declaraciones los que presenciaron los primeros hechos y a los que estaban en los calabozos del Juzgado cuando ocurrió la fuga.

En vista de las declaraciones, el juez ha dictado auto de procesamiento contra los dos supuestos cabeceles de los alborotadores, que se llaman Juan Ramos Morell y Enrique Garín Esteve.

## Denuncias

Se dice que en vista de ciertas denuncias formuladas contra algunas sentencias de los juzgados municipales especialmente en las Juicías de faltas, se procedería a nombrar un juez especial que recogerá todas las denuncias que se formulen.

Se decía también que se había presentado una denuncia concreta contra un juzgado municipal y no tendría nada de particular que la vista que realizó el juez municipal suplente del juzgado municipal número 14, al presidente de la Audiencia, estuviera relacionada con la citada denuncia.

## Manchas

Ha sido enviada a la Audiencia de Zaragoza un informe emitido por el Laboratorio sobre unas manchas encontradas en un hacha por un usurario que por asesinato se instruye en aquella capital.

Según el informe, las manchas que aparecen en el hacha y su sangre son de naturaleza sanguínea.

## NOTA COMICA



El cartero rural (leyendo una postal).—Cuatro kilómetros cuesta arribar para que sepa la señora Perkins que la carne de cordero cuesta un chelín más barata la libra en Banchury y que la fruta es magnífica...

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inscripción de esquemas funerarios en nuestros talleres, instalados en la calle Meste e Martínez, 10 (antes Infanta).



BOBBY HOWES

el genial intérprete de la película «Yo quiero a mi niñera», la película más cómica del año y cuya distribución en España debemos a la Atlantic Films.  
Película llena de gracia que reconforta del amargo vivir y de las truculencias teatrales o cinematográficas en uso.